《空中辅导》如何教养孩童

主持:周素琴嘉宾:霍玉莲

第2集: 夫妻关系对孩子的影响

孩子什么时候开始会受到父母的影响?

- 有认为孩子是到会说话时才会受影响,这是一个错误的观念。
- 孩子在不会讲话前就开始受到父母的影响。从母亲怀孕时那一刻就开始,不单是胎教,父母怀孕的动机已开始影响到孩子:有些孩子是父母不欢迎来的,比如重男轻女的家庭中女孩被轻视,起名叫"带弟",意为她的生命本身是不重要的,她的存在只为了带一个弟弟来;有些未婚怀孕的,母亲把羞耻感给了孩子;有些孩子因母亲前次怀胎夭折,母亲对这个孩子就很小心,过分保护,生怕他会死去;这些想法已经给孩子带来心理上不良的影响。
- 0-5 岁是孩子成长的基础年。孩子头脑最重要的神经系统已完全发展了,所以有"3 岁定80"的说法。这个阶段,对孩子刺激和不刺激会带来不同的大脑发育;这段时间也是培养孩子信任感、安全感的基础,给孩子提供充足的回应,就会让孩子有充足的安全感,有安全感的孩子可以去自由探索世界,并知道回到安全的地方,反之不会探索世界,也没有安全的地方可回,整天处在焦虑、紧张当中。

小结:孩子头五年的成长最重要。如果这个基础能打好,孩子今后有可能比较少问题,有问题也比较好解决。这头五年,最好不要给别人来带,否则会给孩子带来价值观的不同冲撞,与他亲密的人后来分离,也会带来情绪上的挫折;父母要把时间、精力投放在孩子的头五年非常值得和关键。

夫妻关系会在哪些方面影响孩子的成长?

- 家庭气氛:气氛的影响比说教更重要。家庭如果在吵闹、紧张、彼此排斥否认的气氛中,孩子会感到一种张力,一种不舒服的情绪。有些孩子在这种气氛中会有离家出走的念头;最好是自由、愉快、每个人都有舒展的空间。
- 父母的示范作用:父母做人要正直诚实,身教影响很大,讲了要做到。
- 家庭很容易进入三角(父亲、母亲、孩子)关系,父母俩人的关系不能调和,这种张力就抒发到孩子身上,孩子夹在中间很难做,用很多心力去应付家庭问题,影响自身的发展和成长。

小结:首先要营造舒服的家庭气氛,避免紧张;其次,自己要诚实才能教孩子不撒谎,身教很重要;对于三角关系,夫妻要多点沟通,遇到张力,要积极正面解决,不在孩子面前相互批评、敌对;教育孩子要注意"一致"与"一模一样"的区别,俩人一模一样地对待孩子,会让孩子无路可走,所以价值观、人生观可以一致,但方式做法可不同。

孩子在不同的成长阶段,父母是否要调整自己的时间表?

- 婴儿期,孩子需要 24 小时照顾,父母要把休息时间与孩子调成一致,迁就孩子;同时也要考虑夫妻的亲密关系要照顾到。
- 孩子稍大一些,夫妻可多一点时间沟通,维系好夫妻俩的关系。
- 孩子读书了,有一些重要时期,需要给孩子留出特殊陪伴的时间。

小结:按着孩子的成长过程,父母的时间表要跟着做调整,孩子小时候要多花点时间精力;孩子大了,就可松一点。在照顾孩子的同时,也要多点夫妻沟通时间,维持好夫妻关系,会让孩子更愉快地成长。

父母给孩子最好的礼物是什么?

父母相爱就是给孩子最好的礼物,因为孩子看到父母相爱就会知道这个世界爱是真实的,是可能发生的,人生最重要的是盼望,孩子有盼望,就会有很多能量发展自己。否则,父母即使再怎么爱自己,也会让孩子感觉不舒服,没有安全感。

听众案例

一听众,自我形象很低落。小时家庭情况还不错;上高中以后,情况开始不好;快上大学时,妈妈身体病了,还很严重,持续五年不能下床;父亲沉溺赌博很严重,而且还抽烟喝酒。他从懂事开始,父母就经常吵架。母亲信了耶稣后,身体开始慢慢好起来……他在这样的环境中长大,个性很忧郁,还好母亲信了主后,他也信了主。他说他很自卑……

分析:你说你很自卑,受了很多伤害,你的家庭有这么多遭遇,你有这个感受是非常正常的;从你的表达来看,说明你的头脑非常清晰客观,有客观分析能力,这是恩赐,而且你在信仰方面也有自己的主意,不是随波逐流的,看见你是非常敏感的人,而且有很多能力;只不过人生的现象,你看得太清楚了,很多无奈、悲痛、缺乏,很多人生的沉迷、自欺……由此发展成你忧郁的特质;但其实忧郁可成为承担、怜悯的精神,将来可以因此发展成有用的特质,比如成为作家、大政治家……因为人生有很多经历的人会比别人发挥更大更多潜质;只是现在需要一些医治,把从前的伤害讲给一些可靠的朋友(比如教会的弟兄姊妹),聆听你的伤害,求神给你医治,医治过后,眼光放远一点,你的很多恩赐可以帮助其他有这样遭遇的人。此外,勉励你看圣经时,多看十字架,多看耶稣的苦难,多默想他如何在这些人生遭遇时还能有爱有宽恕,让耶稣来拥抱你,来爱你,你就能慢慢理解主的爱,成为更多人的祝福。

从不同角度看自己的遭遇,可以看到神会藉着你的痛苦来帮助其他的人;神不会故意给我们痛苦,但罪恶世界的后果免不了每个人都会有各样的痛苦,正视它,就会变成祝福。